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 Wstęp

       Nowa ustawa o pomocy społecznej (Dz.U. Nr 64 poz.593 z dnia 12 marca 2004) na mocy art.17 pkt.1 ust.1 nakłada na gminę obowiązek opracowania i realizacji gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka.

Pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwia im życie w warunkach odpowiadających godności człowieka.

Rada Gminy w Żabiej Woli uchwałą  nr 80/2003 z dnia 28 sierpnia 2003 zatwierdziła Gminny Program Promocji i Ochrony Zdrowia na lata 2003-2005 oraz uchwałą nr110/2003 z dnia 30 grudnia 2003 roku uchwaliła Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2004 rok.

 Ogólna charakterystyka Gminy Żabia Wola.

             Gmina  Żabia Wola położona jest w zachodniej części województwa mazowieckiego, w powiecie Grodzisk Mazowiecki między wielką aglomeracją warszawską i zagłębiem sadowniczym, jakie stanowią okolice Grójca i Skierniewic. Przez teren gminy przechodzą drogi krajowe Nr 8 Nr 717 oraz szlak kolejowy Skierniewice – Łuków.

Podstawowe wielkości charakteryzujące gminę to:

- powierzchnia -    10561 ha

- liczba ludności  -   6007

- lasy            - 23 % powierzchni gminy

- użytki rolne – 70 %.

Gmina Żabia Wola od zachodu graniczy z gminą Radziejowice, od strony południowo-zachodniej z gminą Mszczonów, od strony południowo-wschodniej z gm.Tarczyn, od strony wschodniej z gm.Nadarzyn, od strony północnej z gminą Grodzisk Mazowiecki.

Gmina Żabia Wola położona jest w obrębie mezoregionu Wysoczyzny Rawskiej. Rzeźba powierzchni terenu gminy jest stosunkowo urozmaicona. Tereny najwyżej położone znajdują się w południowej części, w Lesie Petrykozy. Ku północy teren obniża się w dolinach rzecznych. Na północ od Władysławowa na niewielkiej powierzchni terenów leśnych znajdują się wydmy.

Na terenie gminy na niewielkich obszarach występują złoża kopalin pospolitych. Są to złoża kruszyw budowlanych we wsi Bartoszówka, które są eksploatowane powierzchniowo. Planowana jest eksplatacja  kopalin we wsi Zaręby i Piotrkowice.

Powszechnie w obrębie gminy występują górne gliny zwałowe i górne piaski wodnolodowcowe. Tworzą one warstwę o miąższości od 1 do kilku metrów. Generalnie na obszarze gminy dominują grunty nośne. 

Na terenie gminy znajdują się obszary źródliskowe rzek: Utraty, Mrownej, Pisi Tucznej i Pisi Gągoliny. Cały obszar znajduje się w obrębie zlewni Bzury. Brak jest naturalnych, dużych zbiorników wodnych.  Niewielkie, sztuczne zbiorniki spotyka się w dolinach rzek – największe to stawy rybne na Pisi Gągolinie w pobliżu Grzegorzewic i zbiornik Bieniewiec na Pisi Tucznej.

Większość terenów gminy charakteryzuje się występowaniem płytkich wód gruntowych. Jedynie w sąsiedztwie  Żabiej Woli, Żelechowa i Ojrzanowa, w obrębie wyraźnie rysujących się obniżeń terenu, występują tereny okresowo podmokłe i podtapiane, przyległe do dolin rzecznych, użytkowane głównie jako łąki i pastwiska.

Gmina charakteryzuje się niezbyt korzystnymi warunkami dla produkcji rolnej. Na większości obszarów występują gleby niskich klas bonitacji V i VI.

Około 1/5 powierzchni  całej gminy zajmują lasy i grunty leśne. Największymi kompleksami leśnymi są : 

· uroczysko ,,Skuły Wschód” – w jego obrębie istnieje rozległy rezerwat przyrody ,,Skulski Las”

· uroczysko ,,Skuły Zachód” – w jego północno-zachodniej części znajdują się lasy uznane za cenne fragmenty rodzimej przyrody

· uroczysko ,,Żabia Wola”.

Wyżej wymienione kompleksy leśne znajdują się pod ochroną – w obrębie Bolimowsko-Radziejowickiej Strefy Krajobrazu Chronionego.

Gmina Żabia Wola leży w strefie klimatycznej przejściowej pomiędzy klimatem morskim a kontynentalnym. Gmina leży w krainie klimatycznej zwanej przez Romera dzielnicą klimatu Wielkich dolin. Ogólne warunki klimatyczne należy ocenić jako względnie korzystne gospodarczo, szczegółowych badań klimatycznych dotyczących gminy nie prowadzono.

Warunki naturalne terenu – ukształtowanie powierzchni terenu, szata roślinna, zasoby  wód powierzchniowych i gruntowych  należy ocenić jako korzystne dla osadnictwa i działalności gospodarczej.

Gmina  Żabia Wola, do niedawna typowo rolnicza coraz szerzej pełni funkcję rejonu rekreacji i wypoczynku dla stołecznej aglomeracji. Brak dużych zakładów przemysłowych, niewielkie rzemiosło oraz dogodny dojazd wpływa na zwiększającą się z roku na rok liczbę działek rekreacyjnych. Przyczyną szybkich przemian jest również mniejsze zainteresowanie rolnictwem i migracja młodych ludzi do pobliskich miast i wykup ziemi przez ludność napływową  nie zajmująca się rolnictwem.

Dochód z rolnictwa nie stanowi jedynego źródła utrzymania, mieszkańcy podejmują działalność gospodarczą, zajmują się handlem, budownictwem, przemysłem oraz podejmują zatrudnienie w Warszawie i okolicach.

Na terenach przyległych do lasów i w obrębie obszarów leśnych rozwinęło się budownictwo rekreacyjne, dotyczy to zwłaszcza okolic Władysławowa , Bieniewca, Siestrzeni i całego pasa przyległego do wschodniej    granicy gminy rozciągającego się na północ od Ojrzanowa. Obszary te są najbardziej atrakcyjne pod względem rekreacyjno – wypoczynkowym fragmentem gminy.

Miejscowy Ogólny Plan Zagospodarowania Przestrzennego Gminy zakładał rozwój podstawowych funkcji gospodarczych gminy  oraz zaspokojenie potrzeb mieszkańców w oparciu o dostępność komunikacyjną, możliwość uzbrojenia terenu i wyodrębnienie kompleksów gleb rolnych. Wyodrębniono 9 stref funkcjonalno- przestrzennych: trzy strefy rolne, strefę mieszkaniowo-usługową, rolno-mieszkaniową, ekologiczną, rekreacyjną, rekreacyjno-leśną i leśną. W ciągu ostatnich lat obserwuje się znaczny  wzrost zainteresowania budownictwem mieszkaniowym. 

            Na terenie gminy Żabia Wola funkcjonują trzy szkoły podstawowe (w Józefinie, Ojrzanowie, Skułach) oraz jedno gimnazjum w Józefinie. Usytuowanie szkół jest ,,dość symetryczme”  w topografii gminy.

Szkoły podstawowe posiadają klasy zerowe.

Liczba zatrudnionych nauczycieli ogółem  wynosi 78. 

W tym:

Szkoła Podstawowa w Ojrzanowie

14 – z tego 10 mianowanych,  2 kontraktowych, 2 stażystów

Szkoła Podstawowa w Skułach

11 – z tego 4 dyplomowanych, 2 mianowanych, 5 kontraktowych

Szkoła Podstawowa w Józefinie

27 – z tego 3 dyplomowanych, 12 mianowanych, 11 kontraktowy, 1 stażysta

Gimnazjum w Józefinie

26 – z tego 3 dyplomowanych, 9 mianowanych, 7 kontraktowych, 7 stażystów.

W szkołach na terenie gminy naukę pobiera 757 dzieci, w 39 oddziałach, w tym 85 w klasach ,,zerowych”.

Statystycznie przypada 9,70 uczniów na jednego nauczyciela.

Stan techniczny wszystkich obiektów szkolnych jest dobry. W ostatnich latach zmodernizowano i wyremontowano wszystkie szkoły. Występują jednak braki w zakresie zaplecza rekreacyjno – sportowego w szkołach podstawowych, brak basenu, urządzonych boisk sportowych a sale gimnastyczne są skromnie wyposażone w sprzęt i oprzyrządowanie.

W szkołach zgromadzone są zbiory biblioteczne.

Przy każdej szkole są mieszkania służbowe  dla nauczycieli. Domy Nauczyciela w pełni zaspakajają potrzeby mieszkaniowe 12 rodzin nauczycieli.

               Na terenie gminy  funkcjonuje Dom Kultury w Żabiej Woli, w którym mieści się biblioteka, Klub Sportowy i Klub Seniora.

W ramach  prowadzonej przez Dom Kultury działalności corocznie organizowane są następujące imprezy środowiskowe:

  -    Spotkanie opłatkowe

· Wieczór kolęd 

· Festyn ,,Dzień Żabiowolski”

· Dzień Kobiet

· Święto chleba

· Spotkanie z pisarzem

· ,,Mikołaj”

· Dzień Dziecka.

Cyklicznie odbywają się: nauka języków, nauka gry na instrumentach muzycznych,  aerobik, koła zainteresowań taneczne i recytatorskie.

Dla dzieci i młodzieży organizowane są wyjazdy do kin, teatrów, filharmonii oraz organizowane są wycieczki.

Dla osób dorosłych  organizowane są kursy prawa jazdy, wyjazdy do teatru oraz szkolenia dla rolników.

W zakres działalności Domu Kultury wchodzi funkcjonowanie Klubu Sportowego, w którym działa sekcja piłki nożnej.

Gmina Żabia Wola to potencjał rekreacji i wypoczynku. Brak zakładów przemysłowych, niewielkie rzemiosło i duża lesistość  (27%) to atuty przyciągające mieszkańców miast spragnionych czystego powietrza i spokoju. Rozwojowi rekreacji sprzyja dobry dojazd. Magnesem ściągającym ludzi jest bliskość Warszawy i możliwość zdrowego, czynnego wypoczynku. Przez gminę wiodą trasy szlaków turystycznych. Walory krajobrazowe okolicy podnoszą kompleksy leśne z licznymi drzewami pomnikowymi  - objęty ochroną drzewostan o nazwie ,,Skulski las”. Na uwagę zasługują zachowane w dobrym stanie zabytkowe zespoły pałacowo – parkowe. Dwa z nich pełnią rolę hoteli. W pięknym dworku w Petrykozach Wojciech Siemion założył galerię sztuki, obejmującą  zbiory polskiego malarstwa współczesnego i sztuki ludowej.

Na terenie  gminy są dwa kościoły : 

1. w Żelechowie – parafialny pod wezwaniem Zwiastowania NMP

2. w Skułach – parafialny pod wezwaniem Piotra i Pawła.

Na obszarze gminy Żabia Wola znajdują się trzy cmentarze:

1. w Żelechowie – cmentarz rzymsko- katolicki

2. w Skuach – cmentarz przykościelny

3. w Skułach cmentarz rzymsko-katolicki.

Obiektami pod ochroną konserwatorską są następujące kapliczki: w Grzmiącej, w Osowcu, w Ojrzanowie, w Zarębach i Żelechowie.

W Żabiej Woli funkcjonuje jeden Bank Spółdzielczych oraz działa jedna placówka pocztowa.

W ostatnich latach na terenie rozwinęły swoją działalność istniejące w sektorze prywatnym zakłady i przedsiębiorstwa : stacje paliw w Przeszkodzie i Hucie Żabiowolskiej,  Przedsiębiorstwo Produkcyjno-Handlowe FINCO-STAL w Bukówce Starej, PLETTAC w Oddziale, Przedsiębiorstwo Handlowo- Usługowo ,,Bada Pak” w Bieniewcu i inne.

Gmina Żabia Wola posiada połączenie autobusowe  PKS z Żyrardowem, Mszczonowem, Grodziskiem Mazowieckim i Warszawą.

Istniejąca zelektryfikowana linia PKP relacji Skierniewice – Czachówek zapewnia obsługę pasażerską transportem kolejowym.

Uzupełnieniem sieci dróg krajowych i powiatowych są drogi gminne oraz drogi wewnętrzne nie zaliczone do dróg publicznych.

Wskazana jest dalsza modernizacja i rozbudowa sieci dróg. Dalsza poprawa stanu dróg napędza rozwój usług, turystyki, handlu, produkcji co ułatwia życie mieszkańców.

Na terenie gminy wg.stanu na dzień  17.06.2004. zamieszkuje   6007 osób.

Struktura ludności  według płci przedstawia się następująco:

	Kobiety
	    2993

	Mężczyźni
	    3014

	Razem
	    6007


Ludność gminy wg .wieku  przedstawia poniższy wykres:
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Ludność w wieku 13 lat i więcej według poziomu wykształcenia i płci obrazuje poniższa tabela:

	ogółem 


	kobiety 
	mężczyźni
	razem

	wyższe


	      163
	   136
	  299

	policealne


	        69
	    19
	    88

	średnie


	      577
	  401
	  978

	zasadnicze 

zawodowe


	      386
	  333
	  719

	podstawowe 

ukończone


	     981
	  907
	 1888

	podstawowe  nieukończone


	     161
	   94
	   255

	nieustalony


	       37
	   36
	    73


Na terenie gminy zamieszkuje 835 osób niepełnosprawnych  (posiadających odpowiednie orzeczenie wydane przez organ do tego uprawniony ), w tym 418 mężczyzn i 417 kobiet. Osoby niepełnosprawne stanowią 13,90% ogółu mieszkańców.

Charakterystyka rodzin zamieszkujących na terenie gminy przedstawia się następująco:

ogółem rodzin  -  1605

małżeństw (łącznie ze związkami partnerskimi)  - 1266

w tym :

· bez dzieci 353

· z dziećmi  950

· matki z dziećmi 268

· ojcowie z dziećmi 34.

Ogółem w gminie jest 1252 rodzin z dziećmi, w tym:

· z jednym dzieckiem na utrzymaniu 396

· z dwojgiem dzieci 361

· z trojgiem dzieci   123

· z czworgiem i więcej dzieci 60.

Ogółem w rodzinach wychowuje się 2358 dzieci w tym: 1882 w pełnych rodzinach, 429 wychowują samotne matki, 47 – jest wychowywanych przez samotnych ojców.

Od kilku lat systematycznie wzrasta liczba mieszkańców gminy Żabia Wola.

W roku 2003 na terenie gminy zamieszkiwało 5877 osób, a w 2002 roku  5774 osób.

Siłą gminy jest stosunkowo duży procent ludności w wieku produkcyjnym (na 100 osób w wieku produkcyjnym przypada 71 osób w wieku nieprodukcyjnym) i dodatni przyrost naturalny. Daje się zauważyć dynamiczny rozwój działalności gospodarczej i łatwość lokalizacji usług (szczególnie wzdłuż trasy E-8).

Słabą stroną gminy jest niedostateczne zainwestowanie w sieci infrastruktury technicznej, brak oczyszczalni ścieków, problemy z zaopatrzeniem w energię elektryczną. Ze względu na brak większych zakładów brak jest miejsc pracy dla mieszkańców gminy – istnieje tendencja do odpływu  ludności do miast w celu poszukiwania pracy.

Część mieszkańców gminy Żabia Wola posiada gospodarstwo rolne. Niektórzy pracują wyłącznie lub głównie w swoim gospodarstwie rolnym. Strukturę  pracujących w rolnictwie wg. grup obszarowych powierzchni użytków rolnych przedstawia poniższa tabela:

	Wyszczególnienie
	  ogółem
	w tym w gospodarstwie rolnym o pow. 1-5 użytków rolnych
	pow.5-10 

użytków rolnych


	pow.10-15 

użytków 
	15 ha i więcej

	Ogółem


	    456
	       205
	   168
	  51
	  28

	Mężczyźni


	    257
	       121
	     87
	  31
	  16

	Kobiety 


	    199
	         84
	     81
	  20
	  12


          W ,,Gminnym Programie Gospodarowania Mieszkaniowym Zasobem Gminy Żabia Wola  lata 2004-2008”, będącym załącznikiem nr 1 do Uchwały Nr 13/04 Rady Gminy Żabia Wola z dnia 27.02.2004. do zasobów mieszkaniowych zaliczono :

       1.Budynek komunalny w Osowcu przy ul.Parkowej 2  - 13 lokali mieszkalnych

       2.Budynek komunalny w Żabiej Woli przy ul.Głównej  5 – 1 lokal mieszkalny

       3.Budynek komunalny w Musuach przy ul.Komunalnej 5 – 7 lokali

       4.Budynek komunalny w Bartoszówce przy ul.Strażackiej 5 – 5 lokali

       5.Budynek Ośrodka Zdrowia w Żabiej Woli przy ul.Warszawskiej 24 – 5 lokali

       6.Dom Nauczyciela w Ojrzanowie przy ul.Nauczycielskiej 4 – 3 lokale

       7.Dom Nauczyciela w Skułach przy ul.Mszczonowskiej 5 – 6 lokali

       8.Budynek komunalny w Słubicy przy ul.Słonecznej 36 B – 2 lokale

       9.Dom Nauczyciela w Józefinie przy ul.Gałązki 2 – 4 lokale

 10.Budynek Szkoły Podstawowej w Józefinie przy ul.Mazowieckiej 1 – 1 lokal 

          mieszkalny.

W perspektywie lat 2004-2008 nie przewiduje się powiększenia zasobu mieszkaniowego gminy, ze środków własnych  i zwiększenia mienia komunalnego. Planowane remonty budynków mieszkalnych w latach przyszłych zapewnią utrzymanie zasobu mieszkaniowego na poziomie stanu obecnego.

O najem lokalu socjalnego mogą ubiegać  się rodziny o niskich dochodach oraz tacy którzy znaleźli się w trudnej sytuacji mieszkaniowej od nich niezależnej, stracili mieszkanie w wyniku pożaru lub  klęski żywiołowej oraz na podstawie orzeczeń sądowych.

Diagnoza problemów społecznych gminy.

Rozpoznanie problemów społecznych w danej społeczności stanowi podstawę budowania gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych.

Bezrobocie oraz wiążące się z tym ubóstwo a także uzależnienie od alkoholu, od kilku lat stanowią  najważniejsze problemy społeczne  gminy Żabia Wola.

Stopa bezrobocia zarejestrowanego ma tendencję wzrostową.

Najważniejszą przyczyną bezrobocia jest likwidacja istniejących poza terenem gminy zakładów pracy. Kolejną przyczyną  są zwolnienia pracowników oraz brak miejsc pracy na wsi w i sektorze rolniczym. Kolejną przyczynę stanowi mała ilość pracodawców, brak dostępności do rynku pracy – zwłaszcza poza Warszawą , zbyt niskie kwalifikacje i umiejętności potencjalnych pracowników, zła sytuacja finansowa zakładów pracy i niedostateczna ilość miejsc pracy.

Stopa bezrobocia na dzień 31.05.2004. wynosi – 13,7%.

W Powiatowym Urzędzie Pracy w Grodzisku Mazowieckim zarejestrowanych jest   287 osób, z tego  39 jest uprawnionych do pobierania zasiłku z tytułu pozostawania bez pracy.

Liczba zarejestrowanych kobiet – 160, mężczyzn – 127.

Struktura bezrobotnych wg. wykształcenia  i płci przedstawia się następująco:

	
	     Kobiety
	   Mężczyźni

	Wyższe
	          2
	           1

	Policealne
	          34
	           17

	Średnie 
	          12
	             3

	Zasadnicze zawodowe
	          51
	            49

	Podstawowe i poniżej
	          61
	            57


Z diagnozy gminy sporządzanej corocznie pod kątem występowania problemów alkoholowych wynika, że bezrobocie ściśle wiąże się z piciem alkoholu. Osoby pijące nadmiernie tracą pracę – i stają się ,,wiecznymi bezrobotnymi”. Patrząc dalej – osoba bezrobotna ma dużo czasu wolnego – w związku z tym pogłębia się dalej w nałogu.

Nie oznacza to jednak, że osoby bezrobotne to wyłącznie -  osoby uzależnione od alkoholu.

Wiele osób posiadających wyższe wykształcenie, młodych, pełnych zapału –długo i bezskutecznie poszukuje jakiegokolwiek zatrudnienia. Powiatowy Urząd Pracy nie  oferuje miejsca pracy, również poszukiwanie zatrudnienia poprzez prasę i znajomych często nie przynosi oczekiwanego rezultatu.

W wielu przypadkach osoby i rodziny bezrobotnych żyją w ubóstwie, stają się klientami pomocy społecznej, popadają w depresję,  wchodzą  w konflikt z prawem. 

Nie ulega wątpliwości, że głównym powodem ubóstwa jest bezrobocie. Do ubogich można zaliczyć około 20% mieszkańców gminy.

Zjawisko bezrobocia, jakie zaistniało w czasie transformacji ustrojowej, najsilniej dotknęło osoby o niskim poziomie wykształcenia, w wieku po 30 roku życia.

Bezrobocie, przyczyniając się do zubożenia materialnego, powoduje na poziomie rodziny takie negatywne skutki, jak:

· dezintegracja rodziny (upadek autorytetów i zakłócenia w socjalizacji ról)

· zmniejszenie siły wsparcia emocjonalnego i solidarności  pomiędzy członkami rodziny

· zwiększenie ryzyka zaistnienia patologii życia rodzinnego

oraz na poziomie indywidualnym

· brak wiary we własne siły

· obniżenie samooceny

· potęgowanie się niezdolności do pokonywania problemów

(syndrom  ,,wyuczonej bezradności”)

· zanik gotowości i chęci do pracy.

Szczególnie zagrożenie dla osób i rodzin niesie długotrwały brak pracy. Wpływ bezrobocia na kształtowanie się nowej warstwy ubogich  jest potwierdzany faktem rosnącej warstwy świadczeniobiorców pomocy społecznej. Większość długotrwale bezrobotnych klientów pomocy społecznej to osoby, które nie spełniły wymagań rynku pracy. Ich długotrwałe pozostawanie bez pracy zmniejsza z każdym tygodniem szansę na zatrudnienie, postępuje zużycie kwalifikacji, wtórne przystosowanie i utrata atrakcyjności dla potencjalnego pracodawcy.

Uzależnienie od alkoholu stanowi ważny problem społeczny kraju jak również gminy Żabia Wola. Stan problemów alkoholowych w gminie wymaga dalszych zdecydowanych działań naprawczych i profilaktycznych. W gminie Żabia Wola problemy alkoholowe występują. Faktem jest, że prawie interwencja rodzinna przeprowadzana przez Policję ma związek z nadużywaniem alkoholu. Większość przypadków znęcania się nad rodziną popełnianych jest pod wpływem alkoholu. Co czwarta złotówka wydatkowana przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Żabiej Woli jest przeznaczana na pomoc rodzinom, w którym występuje problem alkoholowy. Picie alkoholu, na różne sposoby obniża parametry zdrowotności całej społeczności lokalnej.

Spożycie alkoholu w Polsce po okresie dużego wzrostu w latach 1989/92 gdy globalna konsumpcja osiągnęła poziom 10-11 litrów 100% alkoholu na jednego mieszkańca, pod koniec lat dziewięćdziesiątych zmniejszyło się do poziomu 7-8 litrów. Szacunki te uwzględniają również spożycie nie rejestrowane. Obserwuje się także pozytywne zmiany w strukturze spożycia alkoholu na rzecz wzrostu udziału procentowego napojów niskoprocentowych. Natomiast niekorzystnym zjawiskiem jest znaczny wzrost spożycia alkoholu wśród kobiet i młodzieży. Straty ekonomiczne związane z nadużywaniem alkoholu szacuje się w wysokości około 5% globalnego produktu narodowego brutto. 

Szkody wynikające z nadużywania alkoholu występują w bardzo rożnych obszarach polskiej rzeczywistości. Nie można ich uniknąć, ale można zmniejszać ich rozmiary i dotkliwość. Do najważniejszych problemów wynikających ze spożywania i nadużywania alkoholu można zaliczyć:

· samoniszczenie osób uzależnionych od alkoholu – doznają bardzo poważnych szkód zdrowotnych  prowadzących do przedwczesnej śmierci  

· szkody zdrowotne  - osoby leczą się z powodu różnych chorób u lekarzy specjalistów, leczenie jest mniej efektywne, co zwiększa szkody zdrowotne i koszty świadczeń zdrowotnych.

Mężczyźni piją ponad trzykrotnie więcej niż kobiety. Najmniej piją osoby najstarsze, po sześćdziesiątym piątym roku życia i najmłodsi przed trzydziestką. Do grup o najwyższym stopniu spożycia alkoholu wśród mężczyzn zaliczają się osoby w wieku 40-49 lat, mieszkańcy wsi, robotnicy niewykwalifikowani oraz bezrobotni.

Wśród kobiet najwyższe spożycie odnotowano u osób legitymujących się wyższym wykształceniem, osób osadzonych w rodzinach nowej klasy średniej i niewierzących lub wierzących ale niepraktykujących. Badania wskazują na spadek udziału wódki oraz wzrost udziału piwa w globalnym spożyciu.

Szacuje się, że w Polsce jest około 800 tys. osób uzależnionych od alkoholu.

Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi nakłada na gminę obowiązek realizowania – jako zadania własnego gminy – przedsięwzięć, które maja na celu zapobieganie powstawaniu nowych problemów alkoholowych oraz zmniejszanie tych, które aktualnie już występują . Dokumentem określającym zakres i formę podejmowanych zadań jest Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Program uchwalany jest przez  Radę Gminy corocznie.

Z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2004 rok wynikają cele:

1. Cel główny: zapobieganie powstawaniu nowych problemów alkoholowych na terenie gminy, zmniejszanie rozmiarów aktualnie istniejących problemów

2. Cele szczegółowe: zmniejszanie indywidualnych zagrożeń ekonomicznych wynikających  z picia alkoholu, obniżenie śmiertelności i ryzyka zachowań, zmniejszenie ilości uszkodzeń ciała spowodowanych wypadkami przy pracy i na drogach, zwiększenie stabilności i bezpieczeństwa środowiska rodzinnego.

Wymienione cele służą skonstruowaniu i utrwalaniu modelu ,,zdrowego i trzeźwego stylu życia” u osób uzależnionych, współuzależnionych  lub  zagrożonych  mieszkających na terenie gminy.

Cele te realizowane są poprzez działalność profilaktyczną prowadzoną wśród młodzieży, poprzez finansowanie imprez sportowych, rekreacyjnych, kulturalnych a także poprzez zasadniczą działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych tj. motywowanie osób uzależnionych od alkoholu do podjęcia leczenia odwykowego.

Na uwagę zasługuje fakt, że na przestrzeni ostatnich lat wzrosła liczba mieszkańców gminy podejmujących leczenie odwykowe. Nastąpiła również poprawa w zakresie świadomości społeczeństwa nt. uzależnień, w tym możliwości leczenia i szukania profesjonalnej pomocy.

Zgodnie z Gminnym Programem priorytetowo traktowana jest profilaktyka wśród dzieci i młodzieży. Kierunkami działania w sprawie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych są:

· promowanie trzeźwości

· tworzenie dzieciom i młodzieży warunków do trzeźwego i zdrowego stylu życia

· zapewnienie programów edukacyjno-profilaktycznych dzieciom i młodzieży

· konsekwentne egzekwowanie zakazu podawania i sprzedaży alkoholu nieletnim i nietrzeźwym

· zwiększanie dostępności pomocy terapeutycznej i psychologicznej dla osób uzależnionych i współuzależnionych.

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2004 roku jest zgodny z kierunkami działań wyznaczonymi przez:

1.Europejski Plan Działań dot.alkoholu na lata 2000- 2005

2.Polską Deklarację w sprawie młodzieży i alkoholu

3.Rekomendacje Rady Europy  dot.picia alkoholu

4.Narodowy Program Profilaktyki Alkoholowej.

Picie alkoholu, stresogenne  usytuowanie gminy (trasa katowicka), bezrobocie, problemy finansowe, przyśpieszone tempo życia  - to czynniki negatywnie wpływające na sytuację zdrowotną mieszkańców gminy Żabia Wola.

Trasa szybkiego ruchu jest przyczyną wypadków drogowych. Zginęło wiele osób dorosłych i dzieci. Wiele zostało osobami niepełnosprawnymi, z ograniczoną sprawnością ruchową.

W związku z powyższym Rada Gminy w Żabiej Woli uchwałą nr 80/2003 z dnia 28.08.2003 roku zatwierdziła Gminny Program Promocji i Ochrony Zdrowia na lata 2003-2005  , ,Zdrowa Gmina”.

W Programie określone zostały następujące cele:

                1.Cel strategiczny – wzmocnienie oraz poprawa stanu zdrowia i jakości 

                 życia ludności Gminy Żabia Wola              

               2. Cele operacyjne

· podniesienie poziomu wiedzy i umiejętności oraz wzbudzenie motywacji i stworzenie warunków  umożliwiających zmianę niekorzystnego dla zdrowia stylu życia

· wczesne zapobieganie chorobom układu krążenia

· zapobieganie i wczesne wykrywanie chorób nowotworowych

· zmniejszenie częstotliwości wypadków, szczególnie drogowych oraz ograniczenie ich skutków

· promocja i ochrona zdrowia psychicznego oraz rozwijanie systemu wsparcia społecznego

· poprawa jakości życia osób niepełnosprawnych  poprzez prowadzenie rehabilitacji zawodowej, społecznej i leczniczej

· wczesne wykrywanie i zapobieganie chorobom przewlekłym 

· zapobieganie powstawaniu nałogów (alkoholowych i narkotykowych) oraz zmniejszanie rozmiarów aktualnie istniejących problemów.

Kierunki działań w tym zakresie to:

1.Promocja zdrowia w środowisku lokalnym.

2.Popularyzowanie zdrowego stylu życia.

3.Upowszechnienie dostępu do świadczeń zdrowotnych.

4.Utworzenie Punktu Rehabilitacji Profilaktyczno-Leczniczej.

Program realizowany jest przez:

· Urząd Gminy w Żabiej Woli

· Zakłady Opieki Zdrowotnej działające na obszarze gminy

· Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Żabiej Woli

· Gminny Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Żabiej Woli

· Dom Kultury w Żabiej Woli

· Ogniska Wychowawcze Towarzystwa Przyjaciół Dzieci działające na obszarze Gminy

· Gimnazjum i szkoły podstawowe

· Policja

przy współpracy z następującymi instytucjami powiatowymi : Starostwo Powiatowe w Grodzisku Mazowieckim, Centrum Pomocy Rodzinie, Powiatowy Urząd Pracy, Komenda Powiatowa oraz poprzez współpracę  z organizacjami pozarządowymi.

                 Instytucją działającą na rzecz rozwiązywania problemów społecznych jest Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Żabiej Woli.

Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej (Dz.U. Nr 64 poz.3737 z dnia 12 marca 2004 roku)  ,, pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa, mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby, i możliwości”. 

Art.3 cytowanej wyżej ustawy brzmi: ,,Pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny w wysiłkach zmierzających  do zaspokojenia niezbędnych potrzeb i umożliwia im życie w warunkach odpowiadających godności człowieka”.

Zadania pomocy społecznej dzielą na :

1.Zadania własne o charakterze obowiązkowym  

· opracowanie i realizacja gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych

· sporządzanie bilansu potrzeb gminy w zakresie pomocy społecznej

· udzielanie schronienia, zapewnienie posiłku  oraz niezbędnego ubrania osobom tego pozbawionym

· przyznawanie i wypłacanie zasiłków okresowych

· przyznawanie i wypłacanie zasiłków celowych

· praca socjalna

· organizowanie i świadczenie usług opiekuńczych

· dożywianie dzieci

· sprawienie pogrzebu

· kierowanie do domu pomocy społecznej

2.Zadania zlecone z zakresu administracji rządowej 

· przyznawanie i wypłacanie zasiłków stałych

· organizowanie i świadczenie specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi

· przyznawanie i wypłacanie zasiłków celowych na pokrycie wydatków związanych z klęską żywiołową lub ekologiczną

· realizacja zadań wynikających z rządowych programów pomocy społecznej.

Poza wyżej wymienionymi zadaniami GOPS udziela pomocy w formie pracy socjalnej. Głównym celem jest wspieranie osób i rodzin w zakresie zwiększania możliwości normalnego funkcjonowania w społeczeństwie i w odzyskaniu zdolności do samodzielnego kierowania swym życiem, w grę wchodzi przede wszystkim wsparcie psychologiczne, udzielanie wskazówek i porad , jak podopieczny i rodzina winni sobie pomóc i jak skuteczniej rozwiązywać występujące trudności.

Praca socjalna to głównie poradnictwo, w zakresie np.uzyskania świadczeń z ubezpieczenia społecznego, pośrednictwo w znalezieniu zatrudnienia, ochrona przed przemocą domową, pomoc w uzyskaniu alimentów.

Działania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Żabiej Woli kierowane są do osób i rodzin, których zaspokojenie podstawowych potrzeb w oparciu o własne możliwości i instytucji społecznych stało się z różnych przyczyn niemożliwe.

Najczęściej w rozwiązywaniu problemów potrzebują pomocy, osoby i rodziny, w szczególności z powodu:

                                     1.ubóstwa

                                     2.sieroctwa

                                     3.bezrobocia

                                     4.niepełnosprawności

                                     5.długotrwałej choroby

                                     6.bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i

                                        prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w 

                                        rodzinach niepełnych lub wielodzietnych

                                     7.alkoholizmu lub narkomanii

Osoba znajdująca się w trudnej sytuacji życiowej  zobowiązana jest w pierwszej kolejności sama do rozwiązywania swych problemów, następnie jej  najbliższa rodzina dalej – instytucje państwowe. Aby osiągnąć ten cel należy rozpocząć takie działania aby osoba zmieniła swój sposób myślenia, zmieniła swoją postawę z roszczeniowej na aktywną tak, żeby będąc w sytuacji kryzysowej w pierwszej kolejności umiała wykorzystać swoje możliwości.

Szczególnego wsparcia (nie tylko finansowego) wymagają najsłabsze grupy społeczne:

1.bezrobotni

2.dzieci i młodzież pozbawione właściwej opieki rodzicielskiej

3.osoby niezaradne w rozwiązywaniu swoich problemów życiowych

4.osoby starsze, niepełnosprawne

Osoby te i ich rodziny tylko przy odpowiednim wsparciu ze strony instytucji mogą zaspokajać swoje podstawowe potrzeby a także prawidłowo funkcjonować i spełniać role społeczne.

System lokalnej pomocy społecznej zakłada:

1.przeciwdziałanie społecznej bierności i wyuczonej bezradności

2.rozwiązywanie problemów społecznych zgodnie z zasadą podmiotowości

3.przeciwdziałanie marginalizacji osób i rodzin, które z różnych przyczyn są niezaradne.

Na terenie Gminy Żabia Wola funkcjonują dwa Środowiskowe Ogniska Wychowawcze Towarzystwa Przyjaciół Dzieci : w Skułach i Żelechowie. 

Są to jedyne placówki opiekuńczo-wychowawcze działające na terenie gminy.

Uczęszczają do nich głównie dzieci z rodzin dysfunkcyjnych, mających problemy np. z alkoholem, bezrobociem, niepełnosprawnością , z rodzin niepełnych czy wielodzietnych. Rodziny te często żyją na granicy ubóstwa, a dzieci z tych  rodzin nie mają wzorców prawidłowo funkcjonującego domu. Wychowankowie ognisk wymagają odpowiedniego wsparcia. 

Powstanie programów socjaterapeutycznych wzmocniłoby dobre strony tych dzieci, nauczyłoby prawidłowo funkcjonować w grupie, niejednokrotnie uchroniłoby przed wyrwaniem z rodziny i umieszczeniem w całodobowej placówce. Praca ze specjalistami wyrówna szanse, wspomoże rozwój, pozwoli rozbudzić aspiracje dziecka, nauczy prawidłowego budowania więzi emocjonalnych i międzyludzkich. 

Zadaniem ognisk jest zapewnienie opieki i wychowania dzieciom całkowicie lub częściowo pozbawionym opieki rodziców oraz dzieciom niedostosowanym społecznie.

W dwóch placówkach w zajęciach uczestniczy około 50 dzieci. Zajęcia prowadzone są przez wykwalifikowaną kadrę, która zapewnia opiekę dzieciom, pomaga w odrabianiu lekcji, uczestniczy w zajęciach kulturalnych, rozwija zainteresowania i hobby swoich wychowanków.

Jednostką powołaną z mocy ustawy do wykonywania powiatowych zadań pomocy społecznej jest Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie jest jednostką w skład powiatowej administracji zespolonej, działającej na podstawie ustawy z dnia 5 czerwca 1989 roku o samorządzie  powiatowym oraz ustawy o pomocy społecznej.

Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej do zadań realizowanych przez  Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie przede wszystkim należy:

· prowadzenie i rozwój infrastruktury domów pomocy społecznej

· udzielanie informacji o prawach i uprawnieniach w tym poradnictwa rodzinnego dla dzieci naturalnych i zastępczych, a także terapii rodzinnej

· prowadzenie mieszkań chronionych

· organizowanie opieki w rodzinach zastępczych oraz udzielanie pomocy pieniężnej na częściowe pokrycie kosztów utrzymania dzieci

· pokrywanie kosztów utrzymania dzieci z terenu powiatu umieszczonych w placówkach opiekuńczo-wychowawczych 

· planowanie i opracowywanie sposobu zagospodarowania środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na pomoc osobom niepełnosprawnym 

· organizacja działań na rzecz osób niepełnosprawnych

· pomoc uchodźcom w integracji ze społecznością lokalną

· rehabilitacja społeczna : dofinansowania do turnusów rehabilitacyjnych, dofinansowanie barier funkcjonalnych

· dofinansowanie zakupu środków pomocniczych, przedmiotów ortopedycznych, leczniczych środków pomocniczych

· szkolenia dla rodzin zastępczych i kandydatów na rodziców zastępczych i adopcyjnych

· prowadzenie Specjalistycznego Poradnictwa Rodzinnego

· opracowanie powiatowej strategii rozwiązywania problemów społecznych

· w ramach PCPR działa Powiatowy Zespół ds.Orzekania o Niepełnosprawności, który zajmuje się wydawaniem orzeczeń o niepełnosprawności  do celów nie rentowych , wydawanie legitymacji osobom niepełnosprawnym

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Grodzisku Mazowieckim za podstawowy element działania przyjęło pracę socjalną oraz specjalistyczne poradnictwo rodzinne.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Grodzisku Mazowieckim mając na celu stworzenie zintegrowanego i skutecznego systemu pomocy dziecku i rodzinie i rodzinie, podejmuje działania zmierzające do wprowadzenia nowych rozwiązań, dotyczących wzmożonej działalności usługowej polegającej na rozwoju pracy socjalnej oraz aktywizacji środowiska lokalnego. Działania te zapewniają zdecydowanie wyższy wskaźnik bezpieczeństwa socjalnego oraz dadzą większą możliwość oddziaływania w kierunku usamodzielnienia się osób i rodzin, które posiadają potencjał by móc samodzielnie funkcjonować i skutecznie zmagać się problemami.

W celu zapewnienia bezpieczeństwa socjalnego mieszkańcom powiatu grodziskiego Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie planuje rozszerzanie realizacji programów wsparcia  rodziny w sytuacjach kryzysowych jak również opracowanie nowych .

Planowane kierunki działań w zakresie rozwiązywania problemów społecznych

Na gminie spoczywa odpowiedzialność za rozwój danego terenu, czego wyrazem jest prowadzenie odpowiedniej polityki gospodarczej i społecznej.

Gmina Żabia Wola przekształca się z gminy o charakterze rolniczym w kierunku modelu bardziej złożonego funkcjonalnie. Polega to na wprowadzeniu w dużym wymiarze funkcji rekreacji, mieszkalnictwa nie związanego z rolnictwem oraz przemian strukturalnych rolnictwa do dostosowania go do aktualnych potrzeb gospodarczych. Ponadto wykorzystać należy tendencje i możliwości pojawienia się funkcji rozwoju inwestycji przemysłowo-składowych na terenie gminy. W związku z szybkim urbanizowaniem się obszarów gminy i potrzebą poprawy standardu życia mieszkańców istnieje konieczność rozwoju usług.

Określenie potencjalnych możliwości i kierunków zmian, w postaci strategicznego planu gospodarczego i społecznego rozwoju gminy, wpływa na ożywienie przedsiębiorczości, na promocję gminy oraz przyciąganie inwestorów.

Za cel nadrzędny wynikający ze Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego z Elementami Strategii Rozwoju Gminy Żabia Wola uznano harmonijny rozwój gospodarczy, rozwój mieszkalnictwa, rekreacji i ochrony rolnictwa z zachowaniem elementów naturalnych środowiska przyrodniczego.

 Cele strategiczne to:

· stałe podnoszenie poziomu edukacji mieszkańców

· rozwój infrastruktury technicznej

· rozwój przedsiębiorczości

· podnoszenie poziomu i standardu życia mieszkańców

· stworzenie zintegrowanego programu promocji i monitoringu gminy.

Z analizy problemów społecznych w gminie Żabia Wola wynika iż problem bezrobocia występuje na szeroką skalę i wymaga działań zmierzających do jego chociażby ograniczenia.

Ogólne założenia polityki rynku pracy zawierają:

· wzrost  zatrudnienia poprzez poprawę efektywności rynku pracy

· zwiększenia efektywności aktywnych programów rynku pracy

· stypendia zamiast zasiłków

· koordynacja kształcenia z popytem na pracę

· nowe formy aktywizacji bezrobotnych.

Bezrobocie z jego negatywnymi konsekwencjami psychospołecznymi, wymaga skonstruowania specjalnych form oddziaływań. Celowe i wskazane jest nauczenie bezrobotnych postępowania w sytuacji kryzysowej  i długotrwałego pozostawania bez pracy. Działania  kierowane do osób bezrobotnych  mają spowodować zwiększenie planowej aktywności w poszukiwaniu pracy, w końcowym efekcie – wyjście z bezrobocia i z kręgu świadczeniobiorców pomocy społecznej.

Argumentacją dla rozwoju inicjatyw samorządowych stanowi nie tylko aspekt finansowy problemu bezrobocia w środowisku lokalnym – konieczność ponoszenia przez budżet gminy znacznych kosztów pomocy społecznej kierowanej do bezrobotnych i ich rodzin. Jest nią również świadomość zagrożeń wynikających z długotrwałego bezrobocia dla osoby, rodziny i społeczeństwa.

Podstawowe  znaczenie w pomocy w wychodzeniu z bezrobocia ma praca socjalna, przyjąć ona powinna zróżnicowane formy.

Praca socjalna prowadzona przez pracowników socjalnych GOPS musi być tożsama ze wsparciem bezrobotnego, wyrażającym się w promocji rozwoju zawodowego i rekwalifikacji. Jest to pomoc w planowaniu nowych koncepcji życia zawodowego, wzbudzaniu motywacji do działania ukierunkowanego na zatrudnienie.

Zadaniem wynikającym z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rzecz ograniczania problemów społecznych  jest osiągnięcie pozytywnych wyników z dziedzinach związanych z profilaktyką uzależnień  i edukacją rodzin obciążonych problemem uzależnienia oraz działaniami na rzecz ograniczenia dostępności alkoholu na terenie gminy.

Powyższe zadania są i nadal będą realizowane poprzez:

· prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej 

· wspomaganie i koordynowanie pracy wszystkich podmiotów działających w zakresie profilaktyki alkoholowej

· udzielanie w Punkcie Konsultacyjnym pomocy psychologicznej i prawnej

· świadczenie wsparcia osobom uzależnionym w trakcie procesu zdrowienia w celu zwiększenia skuteczności tego procesu

· podejmowanie działań na rzecz ograniczenia dostępności i zmiany struktury spożycia alkoholu

· interwencję profilaktyczną wobec grup podwyższonego ryzyka.

W związku z narastającymi problemami społecznymi, pojawieniem się nowych zjawisk np. bezrobocie, narkomania, narastającej marginalizacji społecznej Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Żabiej Woli stanął przed nowymi wyzwaniami. Pomoc materialna nie zawsze jest skuteczna i wystarczająca. Trendy europejskie wyznaczają kierunek na rozszerzanie pracy socjalnej. Pracownik socjalny pragnąc pomagać, wspierać i doradzać w różnych dziedzinach życia społecznego, musi być kompetentny, doświadczony, zorientowany w aktualnych przepisach prawa. Aby spełniać oczekiwania klientów musi stale uzupełniać swoja wiedzą, poszerzać umiejętności, podnosić systematycznie kwalifikacje zawodowe. Ustawa o pomocy społecznej nakłada na pracowników socjalnych obowiązek dokształcania się.  Szkolenia prowadzone przez renomowane instytucje, dające certyfikaty do pracy z odpowiednimi grupami społecznymi są kosztowe – ale i konieczne do efektywnej pracy z klientem.

Praca z osobami wykluczonymi społecznie, mającymi problemy życiowe, stykanie się z ubóstwem, niepełnosprawnością, przemocą w rodzinie jest pracą bardzo obciążającą psychicznie. Wielu klientów jest roszczeniowych, za swoje niepowodzenia życiowe obwiniają pracowników pomocy społecznej. Sytuacje te powodują syndrom wypalenia zawodowego. W związku z tym pracownicy socjalni, podobnie jak inne grupy  zawodowe, stykające się z problemami innych osób, powinni mieć ułatwiony dostęp do pomocy psychologicznej i terapeutycznej. Sesje z psychoterapeutami są niezbędne do nabrania dystansu wobec problemów klientów  oraz powrotu do równowagi emocjonalnej.

        W maju br.  Rada Gminy w Żabiej Woli uchwaliła ,,Program współpracy gminy Żabia Wola z podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2004 rok”.

W programie tym potwierdzono, że rozwój Gminy Żabia Wola i poprawa warunków życia jej mieszkańców jest nadrzędnym zadaniem samorządu gminnego.

Szczególny nacisk we współpracy z podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego kładziony będzie na:

· aktywizację osób starszych oraz niepełnosprawnych

· intensyfikację działań wychowawczych na rzecz dzieci i młodzieży

· przeciwdziałanie bezrobociu 

· wspieranie przedsiębiorczości

· przygotowanie do funkcjonowania w strukturach Unii Europejskiej

· profesjonalizację działających na terenie gminy podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego.

Organy Gminy Żabia Wola będą pomagały podmiotom prowadzącym działalność pożytku publicznego w pozyskiwaniu środków z innych niż budżet gminy źródeł finansowania. Dzięki tej formie współpracy, mogą trafić do gminy środki na realizację programów istotnych z punktu widzenia mieszkańców gminy. W roku 2004 wsparcie samorządu dotyczyć będzie szczególnie pozyskiwania środków z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej.

Dotychczas na terenie gminy Żabia Wola nie powstała żadna fundacja czy stowarzyszenie. Jest celowe i społecznie uzasadnione zainicjowanie działalności na zasadzie wolontariatu oraz o charakterze charytatywnym. Dzięki działalności organizacji  pozarządowych jest szansa na ograniczenie rozmiarów istniejących aktualnie problemów społecznych.

Zgodnie z Ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie istnieje szeroka sfera zadań, które mogą być realizowane przez organizacje pozarządowe.

Należą do nich na przykład:

· pomoc rodzinom i osobom w trudnej sytuacji życiowej oraz wyrównywanie szans tych rodzin i osób 

· ochrona i promocja zdrowia

· działania na rzecz osób niepełnosprawnych

· aktywizacja zawodowa osób  pozostających bez pracy i zagrożonych zwolnieniem z pracy

· działalność wspomagającą rozwój społeczności lokalnej

· upowszechnienie kultury fizycznej i sportu.

             Gminna Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych obejmuje swym zasięgiem kilka najbliższych lat.  Nieodzownym warunkiem jej realizacji jest ciągłość zasad, kierunków i celów oraz kontynuacja przedsięwzięć przez kolejne kadencje władzy lokalnej. Naczelną zasadą jest prowadzenie profesjonalnej pracy socjalnej z osobą, rodziną i społecznością lokalną. Praca socjalna powinna być traktowana jako funkcja pomocy społecznej, której celem jest doprowadzenie do życiowego usamodzielnienia się osób i rodzin oraz ich integracji ze społeczeństwem.

                    Z analizy gminy pod katem problemów społecznych wynika, że bezrobocie oraz wiążący się z tym niedostatek finansowy rodzin a także uzależnienie od alkoholu są dominującymi kwestiami, które wymagają niezwłocznych i profesjonalnych działań i rozwiązań.

Realizacja strategii będzie uzależniona od stopnia zaangażowania w sprawach rozwiązywania problemów społecznych  społeczności lokalnej, instytucji gminnych i powiatowych oraz organizacji społecznych i pozarządowych a także kościoła katolickiego. 

Zadania w zakresie rozwiązywania problemów społecznych gminy – aby osiągnąć cel – powinny być realizowane  przez wszystkie organy administracji samorządowej, jednostki organizacyjne gminy z uwzględnieniem organizacji pozarządowych oraz osoby fizyczne  i prawne.
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